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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Однією Із найважливіших умов успіху господарських реформ в 
країнах Східної Європи, запобіганню спаду виробництва в створення 
сприятливих умов для іноземних інвестицій, а також для включення 
національних еконимік в міжнародний розподіл праці. В теперішній 
час питання вивчення сучасних тенденції розвитку спільних підпри­
ємств приділявтся велика увага в економічний літературі. Останнім 
часом різко зросла зацікавленість до проблем вивчення діяльності 
спільних підприємств в державах Східно! Європи.

На вирішення зазначених проблем направлені роботи багатьох 
відомих вчених: В.С.Будкіна, А.С.ФІлішнко, О.П.Румянцева, В.р". 
Буткевича. В.І.КісІля. Широке кало питань, яке повя'зано з діяль­
ністю спільних підприємств, розглянуто в наукових роботах І.П.Фа- 
мінського, М.Черкасова, Н.М.ВознесенськоІ, С.С.Шаталіна, О.Л.Яков­
леве! та ін. Птаблвмам дослідження спільних підприємств, як форми 
міжнародних економічних відносин, присвячені розробки західних 
економістів та вчених країн Східної Європи, таких як К.Макмиллан 
(Канада), К.Г.ФІнг (Германія), Даяну Даніель (Румунія), Меска Авиа 
(Угорщина), Е.Садовська-Цвсьляк, Р.Пац, Л.Киврес (Польша) та 1н.

Вивчення опублікованих робіт показує,що ці роботи в основно­
му присвячені організаційно-правовим питанням створення та діяль­
ності спільних підприємств, проблемам визначення їх ефективності. 
Разом з тим, в економічній літературі не отримали глибокого теоре­
тичного обгрунтування питання ціноутворення на спільних підпри­
ємствах при всі ей важливості цієї проблеми для їх економ К и ї  ді­
яльності.

Все вищезгаданне і визначило вийір теми та вмісту дисерта­
ції. При використанні терміну "країни Східної Європи" в ' дисерта­
ційній роботі ми виходили з того, що по відношенню до держав, які 
ранішнє входили в РЕВ, в офіційних та робочих документах міжнарод­
них економічних організацій в даний час використовується декілька 
термінів, а точніше: "кпаїни Східно! Європи", "країни Центрально 1 
та Східно! Європи", "країни перехідної економіки'’. Вибір назви да-



сертаціІ був визначений не тільки і не стільки географічними при­
чинами, а перш ва все сукупніста економічних проблем, які вирішу­
ються цими державами, наявність» загальних сцвцифічних рис перехо­
ду до ринкової моделі економічного розвитку.

Основною метою роботи е вивчення теоретичних та практичних 
питань формування цін на спільних підприємствах в східноєвропейсь­
ких країнах.

Дія досягнення поставленої мети в роботі вирішуються сліду­
чі завданая:

- узагальнюються теоретичні та практичні розробки іноземних 
1 вітчизняних економістів з питань сучасних тенденцій розвитку 
спільних підприємств а світовії економіці вцілому та в східноєвро­
пейських країнах вокрема;

- проаналізовано законодавчі акти, які регулюють створення 
та діяльність спільних підприємств в країнах Східної Європи, а 
безпосередньо положень, які торкаються проблем ціноутворення на 
спільних підприємствах;

- досліджено спеціфіку ціноутворення на спільних підприємс­
твах в країнах перехідної економіки;

- дослідаено вартісну оцінку вкладів в статутний капітал 
спільних підпржиств;

- показано сшцифіку ціноутворення на власну продукцію 
спільних підприємств;

- розкрито механізм використання різних методів для 
виявлення зловживань трасфертними цінами в діяльності спільних 
ПІДПрУЕМСТВ в регіоні.

Предметом дослідження є проблэма ціноутворення на СПІЛІ них 
підприємствах, створених в країнах Східної Європи.
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Об’єктом дослідження в спільні підприємства з участю Інозем­
ного капіталу в країнах Східної Европи.

Методика дослідження. Теретичнов основою дослідження в робо­
ти ведучих вітчизняних та Іноземжних економістів, публікації та 
документи міжнародних організацій, в особливості Центра 00Н по 
ТНК, законодавчі акти про спільні підприємства держав Східної 
Європи.

Методологічну основу складають прийоми діалвкгичної логіки 
та системний підаїд.

Інформаційною базою досліджень Сули статистичні дані міжна­
родних економічних організацій, публікації в країнах даного регі­
ону.

Дяя вирішення поставлених в роботі задач використовувалися 
метода логічного узагальнення, статистичні і економ і ко-математичн1 
методи.

Тема дисертації зв'язна з досліжданнями, які проводяться ка­
федрою міжнародних: економічних відносин Українського Інституту 
міжнародних відносин при Київському університеті ім. Тараса Шев­
ченка .

Наукова новизна дослідження заклочаеться в слідуючому:

- визначено основні фактори та форми деформації попиту та 
пропозиці 1 в країнах Східної Європи як найважливіші особливості 
економічного середовища функціонування спільних підприємств в умо­
вах ринкової трансформації їх національних економік;

- доведено суперечний характер впливу спільних підприємств в 
країнах перехідної економіки на механізм формування рівноважної 
піни;

- ціноутворення в умовах діяльності спільних підприємств з 
схІдвоєвропвйських країнах розглядається як фатггор 1 особлива фср-
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на зближення пропорцій внутрішніх І світових цін на основі та в 
результаті діалектичного переплетення національних та світових 
цІноутворпочих факторів;

- визначено економічні переваги спільних підприємств, які 
функціонують в умовах багаторівневої системи цін в схІдноевропей- 
ських країнах;

- розкрито вміст та особливості трансфертного ціноутворення 
в економічній діяльності спільних підприємств в країнах шрхідної 
економ І ни;

- відображено вростаючу роль механізму трансфертних цін як 
окритої форми вивозу капіталу Із країн Східно! Європи в умовах ао- 
ціально-економічнаІ нестабільності І повільних темпів ринкових 
трансформацій.

Практична цінність результатів дослідження визначається мож­
ливістю їх використання дія подальших наукових розробок в сфері 
розвітку спільних підприємств в країнах Східної Європи.

Положення та висновки, які вроблені в роботі, можуть бути 
використані в спеціальних курсах а проблем розвитку спільних під­
приємств, при створенні учбових посібників, напісанні курсових та 
дипломних робіт за .даної тематики, а також фахівцями при вирі­
шенні задач по створенню та діяльності спільних підприємств. За­
пропоновані рекомендації можуть бути використані на практиці в 
процвсІ діяльності спільних підприємств, податковими органами для 
в Іявлення зловживаннь трансфертними цінами.

Згідно з результатами дослідаення на захист виносяться 
слідуючи положення:

1. Країни Східної Європи е потенційним регіоном для Інвести­
цій Іноземного капіталу, що в значній мірі залежить від успіху 
запроваджуваної ринкової трансформації економік даного регіону.

2. Ціна на спільних підприємствах повинна забезпечити реалі-



заців економічно! зацікавленності як для кожного його участника, 
так І для підпривмства в цілому.

3. Національна вартість в країнах участникІв І Інтернаціо­
нальна вартість е головними крітеріями І вартіснов базов при фор­
муванні цін на продукців спільних підпржмств.

4. Діяльність спільних підприємств в країнах Східної Європи 
характеризуешься суперечливіств їх впливу на процес ціноутворення
в цих державах.

б. Спільні підпривмства, які створюються в країнах Східної 
Європи можуть активно сприяти зближанню національних вартісних 
пропорцій держан цього рагіону з світовими.

6. При формуванні рівнів цін на власну продукцію спільних 
підприємств можуть використовуватися різні бази цін, які визнача­
ють рівень самої ціни, а також I ступінь зацікавленості партнерів в 
участі в спільному підпривмстві.

7. Спільні підпржмства діють в багаторівневій системі цін І 
використовують в своїй діяльності переваги, які витікають з комбі­
нації їх різноманітних рівней.

8. Для запобігання прихованого вивозу прибутків з країн. 
СхідноI Європи за допомогою зловживань трансфертними цінамI краї­
нам даного регіону необхідно запровадити законодавчі акти, які об­
межать використання трансфертних цін в діяльності спільних підпри­
ємств.

Апробація роботи 1 реалізація результатів до слідив ння.

Основні результати досліжезня, висновки 1 пропозиці І .ЯКІ и 1 об­
тяться в дисертації, обговорювалися на засіданнях кафедри міжна­
родних економічних відносин Київського універсітэту їм. Тараса 
Шевченка, відображені з тезах науково-практично і конференції "Ме­
ханізм спільного підприємства" (Київ, березень 1990 р.)
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Обсяг и структура робота. Дисертація складається з вступу, 
трьох глав, заключения, списку літератури а 245 найменувань, міс­
тить в собі 147 стар, машинописного тексту.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі роакрито актуальність тени дослідження, дано харак­
теристику вивченності проблами, сформульовано ціль і задачі ди­
сертаційної роботи, стисло викладено наукову новизну і практичну 
цінність робота.

В главі І "Теоретичні основи аналізу ціноутворення на спіль­
них підприємствах в країнах пврехідної економіки” розглянуті ос­
новні тенденції розвитку спільних підприємств в світовій економі­
ці в цілому і в країнах Східной Європи, зокрема, а також 
методологія вивчення ціноутворення в діяльності спільних підпри­
ємств в східноєвропейських державах.

Інтернаціоналізація господарської діяльності, поглиблення 
розподілу праці в об'єктивною основою появи І швидкого розловсвд- 
явнвя однієї з широко використовуємих форм міжнародного економіч­
ного співробітництва, а безпосередньо - спільних підприємств.

Згідно з загальноприйнятим визначенням, спільним підпризмс- 
твом називається підпржмство (компанія, асоціація), створене дво­
ма суб'єктами господарювання і припускаюче певний ступінь об'єд­
нання активів партнерів, спільне керівництво виробництвом 1 роз­
поділ ризику і прибутку узгодженим чином.

На основі долідаення цієї форми міжнародного співробітництва 
робиться висновок про те, що спільні підприємства як економічна 
категорія в ланцюгом організації виробничніх відносин, що склада­
ються між господарчими одиницями різних держав, регулюються за­
гальними законами товарного виробництва, і відображують розвиток 
суспільного характеру продуктивних сил.

. Широке пикористання спільних підприємств в світовій практиці 
поясняється тими перевагами, які належать цій формі слівробітниц-
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тва, як в орган іваційному асдакті, так І а економічному плані, а 

саме:

- створення спільних підприємств полегшує задачу фінансуван­
ня великомасштабних проектів та приціання стартового капіталу;

- при цій формі співробітництва досягається високий рівень 
сшціалізації збутових підрозділів, створиться високоспеціалізо- 
вані виробництва з великими конкурентними можливостями;

- спільні підпржмства сприяють зменшенню ризику капітало- 
вкладеннь в богатьох сферах діяльності, перш за все в сфері науко­
во-дослідних і дослідно-конструкторських робіт;

- використання організаційної форми спільного підприємства 
сприяє скороченню витрат виробництва I обігу, підвищує швидкість 
обороту капіталу;

- створення спільних підприємств сприяв переборення різнома­
нітних гбмемень на вивіз та ввіз капіталу.

В той їв час вищвозначені гюреваги спільних підпржиств у 
відношенні да інших форм співробІтницгва обумовлюють І складність 
реалізації цієї форми економічних відносин, яка пов'язана в вимо­
гою гарантій захисту Інвестованого капіталу, зіткненням інтерес їв
партнерів по спільному проекту.

В тепврішній час саме промислово розвинені країни е основною 
сферою створення 1 діяльності спільних підпржмств. Ця тенденція 
обумовлена тим, пю прямі іноземні інвестиції набувають все біль­
шої ваги як Інструмент для глобальної економічної Інтеграції ції 
країн. Концэнтрац і я створення спільних підприємств в лрпктсдпвд 
розвинених країнах зв'язана з дією різних структурних і циклічних 
факторів: конкуренція в сфері технології І транснаціональне, вну­
трішньогалузеве виробництво; значний економічний і науково-техніч­
ний потенціал цих країн; інтенсивний розвиток мі* ними світових 
інтеграційних процесів; стабільні темпи економічного росту в по­
рівнянні з більшістю інших регігнів світу.
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В основі низької зацікавленості західних країн в інвестуван­

ні в економіку країн, що розвиваться, на нашу думку, в низкий 
рівень техноло гічного I технічного прогресу в цих державах. 
Автоматизація І вимоги у відношенні якості роблять некваліфіковану 
працр відносно менш важливим компонентом виробничих витрат, зни­
жуючи переваги старения спільних підприємств в цих країнах. Втра­
чаючи ці переваги з точки зору виробництва, більшість країн, що 
развиваться також не мають достатьньо місткого внутрішнього рин­
ку, який би оправдовував створення апільних підпршмств з точки 
вору обсягу збуту.

Однією з важливих умов успіху господарчії реформ у східноєв­
ропейських країнах, переборення спаду виробництва е створення 
сприятливих умов дія Іноземних інвестицій і дія включення націо­
нальних економік у міжнародний розподіл праці.

Залучаючи Іноземні Інвестиції в економіку своїх країн, дер­
жави Східної Європи мають на меті давні цілі і вигоди. Спільні 
підприємства сприять залученню в їх країни сучасної технології І 
досвіду організації І керівництва виробництвом, а також в сфері 
маркетингу, збільшенню виробництва дефіцитних товарів, розвітку 
конкурентних ринкових відносин, зміні структури експорту цих країн 
шляхом збільшення експорту товарів промислової обробки.

Західні партнери, йдучи на створення спільних підприємств в 
країнах Східної Європи, приймають до увги всі ті дарвваги, що ви­
тікають в цієї форми співробітництва, а саме те, що східноєвропей­
ські країни в великим I відносно неторканим ринком; в численні 
кваліфіковані кадри, а заробітна плата низька; існує індустріальна 
інфраструктура І технічна культура; ці країни ближче за всіх роз­
ташовані до західноєвропейського ринку.

В цілому країни Східної Європи притягують зараз увагу потен­
ційних інвесторів, але ця зацікавленість повільно втілюється в 
конкретні Інвестиційні проекти. В 1992 році обсяг прямих іноземних 
Інвестицій в ці країни складав II млрц. долл. Незначний обсяг іно­
земного капіталу в економіці країн даного регіону поясняється тими 
труднощами, з як/ми зіткнулися ці країни при шреході до ринкової



економив*. Для залучення крупних Іноземних капіталів головне - це 
загальний Інвестиційний клімат в країні, який характеризує рівень 
та динаміку розвитку економіки, соціально-культурні та трудові 
традиції населення, стабільність політичного режиму, наявність 
природ-wx ресурсів та ринку збуту, стан фінанаїв І т.д.

В комплексі економічних умов, регулюючих господарську діяль­
ність спільних підприємств, одне з ведучих місць належить режиму 
ціноутворення. Це обусмовлено насамперед тим широкая функціональ­
них впливом, який ціни можуть чинити на ефективність ДІЯЛЬНОСТІ 
спільних підприємств, результати якого можуть бути ВЭ ТІЛЬКИ пози­
тивними, але й негативними. Ціни безпосередньо впливать яа дохода 
спільного підприємства від реалізації товарів та послуг, таки» чи­
ном вони можуть визначити структуру виробництва І методи роботи 
спільного підпржмства. Ціни в істотним елементом, визначаючим 
фінансову стабільність спільного підприємства І йго здатність йти 
на фінансовий ризик, а також сильною зброєю в боротьбі в конкурен­
тами.

Механізм ціноутворення на спільних підпржмствах повинен за­
безпечити дія партнерів взаємовигідні умові, які дозволять прово­
дити господарську діяльність.

Іак як спільні підприємства е невід'ємною частиною господар­
ського механізму приймаючої країни, то природно, що національні 
вартісні пропорції сильно впливають на формування вартості продук­
ції спільних підприємств. Формування цїв на продукцію спільного 
підприємства тільки на базі національних витрат непрйнятнI для 
стратегічних цілей підприємства, так як національні вар зеті як 
правило відображують і недосконалу техне пгію, технічну відста­
лість виробництва, далеко не передовий рівень планування керівниц­
тва. Використання даного підходу до ціноутворення на продукцію 
спільного підпржмства також неприйнятно із за неконвертованості 
національних валют країн Східної Європи.

Розмір відхилення ціни від вартості в умовах ринкової еконо­
міки залэжить від стутня впливу на цію, попиту І проігозіції това­
рів. Вплив закону вартості і проігозіції в країнах Східної Європи
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носить обмежений характер. Справа в тому, що в умовах деформації 
ранку, слабко! конкуренції виробник' на ринку цих країн дактув 
ціна. З іншого боку, в перехідних економіках в умовах Інфляції та 
опаду виробництва душе деформується і попит. Таким чином, 
деформація закону попиту І пропозиці І проявляється а одного боку в 
формі деформації пропозиції, в другого боку - в формі деформації 
попиту, Істотно виливаючи на формування рівноважних цін в перехід­
них економіках.

піртш в факторів, деформуючим попит І пропозицію, в еконо­
мічна діяльність спільних підпржмств. Це прявлявться в тому, ІДО 
по ряду товарів І на окремих ринках рівноважна ціна не встановлює­
ться. Продукція спільних підпривиств, будучи більш конкурентно- 
спроможною порівняно а продукцією національних підпржмсггв, мою 
реалізовуватися на ринку ва монопольно високими цінами, деформуючи 
тим сами конкурентні умови встановлення рівноважної ціни в краї­
нах, які створюють основи ринкової економіки. З другого боку, 
створення та розвиток спільних підпривиств веде до збільшення ви­
роблявша товарів та послуг, посилюючи тим самим конкурентні від­
носини в національні* економіці східноєвропейських країн. Конкуру­
ючі мІж собою І національними підприємствами в східноєвропейських 
країнах в умовах становлення ринкового середовища, спільні підпри­
ємства можуть виступати а якості важливого фактору формування рів­
новажної ціни. В цьому разі економічна діяльність спільних підпри­
ємств носить проконкурентний характер та сприяв встановленню рів­
новажних цін ва основі співвідношення попиту та пропозиції. На ос­
нові вищавикладеного робиться висновок про те, що діяльність 
спільних підприємств у країнах Східної Європи характеризується 
протирІчністю їх впливу на механізм формування рівноважної ціни.

Крім вищезгаданих основних факторів, визначаючих рівень цін 
на спільних підприємствах, в роботі досліджено I ряд інших не ос­
новних ціноутоворюючих факторів, а саме: валютний курс, передова 
технологія, державне регулювання цін.

Так як спільни підприємства являються господарскими суб'єк­
тами разом з іншими в національній економіці приймаючих країн 
схІдновврошйського регіону, то в іх економічній діяльності можуть
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використовуватися всі основні метода ціноутворення, використованІ 
а світовій практиці, але 8 урахуванням специфіки спільних підпри­
ємств, яка Істотно вшиває на процес ціноутворення. В роботі роз­
глянуто такі метода ціноутворення як:

- метод встановлення ціни на основі витрат виробництва;
- метод безабитковост1;
- метод споживчої вартості;
- метод поточної ціни.

На практиці формування цін на апільних підприємствах аIтіш­
аться а великими труднощами, які викликані тими ціновими диспро­
порціями, які існують між внутрішніми цінами в країнах Східної 
Європи І світовими цінами, а також відмінністю в системі бухгал­
терського обліку.

Спільни підприємства, що створюються в країнах перехідної 
економіки, можуть активно сприяти аблюввнню національних вартіс­
них пропорцій а світовими. Маючи переваги в порівнянні а націо­
нальними підприємствами в організаційному аспекті I в економічно­
му плані, спільни підпривмства сприяють збільшенню швидкості обігу 
капіталу. Тим самим вони примушують національні підпржмства зни­
жувати свої витрати виробництва, запроваджувати науково-технічні 
досягнення і збільшувати продуктивність праці д їя того, щоб ви­
стояти в конкурентній боротьбі з спільними підприємствами. Вихо­
дячи з цього, робиться висновок, що ціноутворення в умовах 
діяльності спільних підприємств у східноєвропейських країнах може 
розглядатися як факгрр і особлива форма зближення пропорцій вну­
трішніх і світових цін на основі 1 в результаті переплетення I 
взаємовпливу національних і інтернаціональних ціноутворюючих 
факторів.

У другій главі "Особливості формування цін в економічній ді­
яльності спільних підприємств у східноєвропейських країнах" роз­
глянуті проблеми оцінки статутного капіталу і специфіка ціноутво­
рення на власну продукцію спільних підприємств у країнах Східної
Європи.

Особливе місир в складі майна спільного підприпмстаа займав



статутний капітал, розмір якого в цілому і долі кожного з учасни­
ків, а також порядок формування визначаються установчими докумен­
тами. В роботі аналізуються положення законодавчих норм східноєв­
ропейських держав відносно до порядку формування статутного капі­
талу.

Особливо важливе значення як для національного партнера, так 
I для Іноземного участника по спільному підпризмству, а також для 
самого спільного підпризмства мас питання вартісної оцінки їх 
вкладів в статутний капітал підприємства, оскільки вибір того чи 
Іншого механізму оцінки безпосередньо відображується на кінцевих 
результатах господарської діяльності, а саме на приЗутку, який 
підлягав до розподілу між участниками. Основним принципом оцінки 
вкладів учасників по спільному підприємству, закрішвним в зако­
нах країн даного регіону, є договірна основа.

В разі надання місцевим партером, як свій вклад в статутний 
капітал права на використання землі оцінка цього права виступає у 
вигляді орендної платні, яка може здійснюватися у вигляді однора­
зових або поточних платежів І яка розраховується на весь період 
діяльності спільного підпржмства, І враховується як вклад націо­
нального партнера.

Практика створення спільних підприємств на території країн 
Східної Європи показала, що дуже великі труднощі І розбіжності при 
обговоренні питання про оцінку статутного капіталу викликає питан­
ня про оцінку права на використання землі, що пов’язано з тим, що 
на протяв І богатьох десятирічч в ції країнах були вітсутні еконо­
мічні критерії II оцінки. З нашої точки зору, при оцінці землі, що 
шредається в капітал спільного підприємства, треба враховувати: 
накопичений доход в урахуванням ренти, який міг бути отриманий 
властником при самостійній експлуатації даної ділянки; можливі 
збитки властнику від використання спільним підприємством цієї ді­
лянки; рівень Інфраструктури.

В роботі також розглянуто 1 проблему оцінки будівль, спо­
руд, що вносяться в рахунок вкладу в статутний капітал спільного 
підприємства.
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Складовою частиною статутного капіталу, без якого неможли­
вий процес функціонування спільного підприємства, в виробниче 
обладнання. На нашу думку, дія уникнення від завища них або зашив­
них оцінок було б доцільним, шоб партнери вносили грошові вклади в 
статутний капітал підпржмства, а потім виконувати закуплю об­
ладнання самим підпріемством.

В роботі розглянуто основні методи визначення цін на техноло­
гічне обладнання: параметричний метод; оцінка вартості за збільше­
ними показниками в залежносте від вартості одниниці корисного 
ефекту; а також првділвно увагу до застосування ліаінгу обладнання 
і інших засобів виробництва.

Особливою складністю при оцінці вкладів участник І в в ста­
тутний капітал в вартісна оціщса технологій, "ноу-хау", патентних 
I лідензІонних прав. Цв викликано специфікою, якою володіє цвй вид 
товару, а саме тим, що реальна комерційна цінність передаваемо! 
технології може бути встановлена липа в процесі виробництва І реа­
лізації продукції, щр виготовляється. На основі розгляду різних 
способів оцінки технологій зроблено висновок, щр ціна цього виду 
вкладу визначається не безпосередньо в сфері ліценз Іонно І торгів­
лі, як в разі звичайних товарів, а виходячи 8 можливостей I умов 
реалізації технології II покупця, а саме спільного підпрЕмства, в 
першу чергу масштабами і строками виробництва, рівнем цін продук­
ції , щр виробляється спільним підпріемством з використанням прид­
баної технології і можливосте реалізації цієї продукції на ринку.

Процес оцінки статутного капіталу спільних підприємств 
зіштовхується на практиці з великими труднощами. Дуже важко 
оцінити вартість землі І споруд, щр передаються східноєвропейським 
партнером, маючи на увазі нексвартованїсть національнії валют І 
роабіншості в ціноутворенні, за браком практичного досвіду такої 
роботи на світових ринкаї, слабкого знання кон'юнктури західних 
ринків теїнологі і.

Дослідавння проблем оцінки статутного капіталу спільних під­
приємств східаоеврсшйських краін надало можливість дійти до вис­
новку, що передільшоза оцінка капіталу, по-перше, невірно відобра-
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куя дійсний вклад партнера, І отиэ 1 його долю в статутному капі­
талі; по-друге, призводить до необгрунтованого заниження прибутку 
ва рахунок надаїрниі амортизаційних відрахувань, го-третв, фаль­
сифікуй баланс підпривмства, завищуючи обсяг йго власних коштів І 
його фінансове положення.

Формування рівнів цін на продукцію спільних підприємств ба­
гато належить від вірного вибору цін, оскільки при використанні 
різних бав не тільки реалізуються пввні переваги, але й поглиблю­
ються деякі протиріччя.

В роботі аналізуються переваги І недоліки різних видів цін 
на продукцію спільних підприємств, а саме: світових цін, оптових 
цін країни місцезнаходження спільних підприємств і роздрібних цін. 
Уявляється, що черев велику різноманітність специфічних рівней 
появи І функціонування спільних підприємств в країнах Східної Євро­
пи I тих цілей, що стоять перед ними, варіанти формування цін на 
даних підпржмствах можуть сильно відрізнятися одне від одного. 
Але в кожному разі пошуки вірних рішень в сфері формування цін на 
спільних підпримствах треба було б вести, по-перше, в напрямку 
об'єктивізації економічних засад визначення цін , I, по-друге, для 
досягнення економічних цілей, в яких підпржмство найбільш заці­
кавлено.

Характерною особливістю спільних підприємств в країнах Схід­
ної Європи є їх діяльність в системі багаторівневих цін. Приймаючи 
до уваги Існуючі диспропорції мім внутрішніми цінами даного регіо­
ну 1 світовими, спільні підгрвмства отримують певні економічні 
переваги від використання різних варіантів І комбінацій цін в про­
цесі встановлення цін на свої товари I послуги.

Так як велика кількість спільних підприємств у східноєвро­
пейських країнах створюється в галузі послуг, то І в роботі роз­
глянуто особливості ціноутворення на цей вид товару на прикладі 
Інженерно-консультаційних послуг.

Третя глава "Проблеми трансфертного ціноутворення в діяль­
ності спільних підприємств в умовах ринкових реформ в країнах ре­
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гіону" присвячена дрож ідавнею нехай 1вму використання трансфертних 
цін І розробці різних рекомендації по протвдіІ негативним наолвд- 
кам їх використанню в діяльності спільних підприємств.

Спільні підприємства країн Східно! Європи створюються ба­
гатьма фірмами, які входять також в систему транснаціональних 
корпорацій (ТНК). У відношенні спільних підприємств ними також 
застосовується стратегія максимізаціІ доходів на базі використання 
переваг ваутрикорпораційного обліку ва допомогою таких засобів, як 
трансфертні ціни, ліцензійні піатеші.

Використовуючи трансфертні ціни дія регулювання рівня доход­
ности іноземних філій І дочірніх компаній, спільні підщяюмства в 
країнах Східної Європи використовують їх І в Інших цілях, а саме: 
дія зменшення розмірів сплачуємих податків; обходу, хоча й не пов­
ністю багатьох обмежень, так як регулювання товарообміну, як пра­
вило, більш ліберальніше по оплаті ва Імпортовані товари I 
компоненти, послуги і технологію, ніж ш  відношенню до прямого пе­
реказу прибутків; дія послаблення механізмів валютного контролю І 
дія зниження рчзику курсових втрат шляхом експорту за цінами нижче 
ринкових (або Імпорту за більш високими); дія вивозу приЗутку в 
разі погіршення політичної і економічної ситуації в країни а більш 
сприятливими умовами.

На основі аналізу механізму зловживань в світовій практиці 
зроблено висновок, що роль механізму ціноутворення як приховано І 
форми вивозу капіталу в країн Східної Європи в умовах соціально- 
економічної нестабільності І повільних темпів ринкової трансформа- 
ці І буде зростати.

Для уникнення різних втрат від використання трансфертних цін 
в роботі обгрунтовано необхідність включення в установчі документи 
спільних підприємств в країнах Східної Європи положань, зобов'язу­
ючих іноземних інвесторів встановлювати ціни, базуючись на принци­
пі формзльиоі незалежності партнерів.

ТНК зловживають внутріишьофірмопим ціноутворенням не т іл ьн і
стосовно явних ошраційь ал а -?.чкож і наявних, -тяюгіх як: плата за
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"ноу-хау", ліцензійні виногороди, управлінські послуги, різні ко- 
иісіВяі вбори та Інше. В зв'язку з цим в роботі робиться висновок 
про необхідність законодавчим чином заборонити використання тран­
сфертних цін при здійсненні спільним підприємством експортно-ім­
портних операцій 1 при виявленні таких угод анулювати їх, а також 
визначати максимально припустимі розміри роялті 1 плати за керів­
ництво, або встановити спеціальні податки на суми роялті.

У роботі проаналізовано законодавчі норми країн Східної Єв­
ропи відносно використання трансфертних цін в діяльності спільних 
підпризмств, а також обмежуючі монополістичну практику І розвива- 
чі конкуренцію.

У роботі розглянуто деякі методи визн чення трансфертних 
цін, які дозволяють встановити факт зловживання цими цінами на ба­
зі принципу формальної незалежності партнерів за угодою (arm’s 
length pricing):

- метод некеруємих ринкових цін ( the uncontrolled market 
price method );

- метод ціни перепродажу ( the resale price method );
- метод "ko ct плас" < the coat plus method ).

ПIда Ід до встановлення трансфернтноІ ціни на базі принципу 
формальної незалежності партнерів вважається альтернативною мірою 
в боротьбі із зловживанням внутріпгаьофірмовим ціноутворенням І 
більш переважним механізмом в умовах зловживань трансфертними ці­
нами, оскільки в максимальній мірі наближається до умов відкрито­
го ринку.

Використання даного підходу у вирішенні проблвм зловживання 
трансфертними цінами неможливе без відповідної Інформації по ці­
нах, вартості, кордоном прибутк ів I націнок, I відповідно потребує 
міжнародного співробітництва в сфері обміну такою інформацією як 
на двосторонньому,так І на багатосторонньому рівнях. Таким чином, 
вміцнення міжнародного співробітництва в цій галузі шляхом прий- 
і гтя документів 1 механізмів, направлвних на запобігання такої 
практики може суттєво позитивно вплинути на ефективність націо­
нальної політики в сфері боротьби Із зловживаннями трансфертними

-  18 -



цінами.
- IS -

До вир Ішання rrjwi «я ии вапобігання прихованого вивозу прибут­
ків філіями ТНК з країн Ох Ідао І Європи треба підходити дуже гнучко 
дія того, щоб розробка І впровадивння різних методів боротьби з 
приховуванням доходів не знижували зацікавленності Іноземних парт­
нерів в подальшому розвитку спільно І підприємницько І діяльності на 
території цих держав.

В закінченні сформульовано основні висновки доалідмення І 
практичні рекомендації.
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